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Aşteptări deşerte.
Multă vreme a domnit mare în

grijire în cercurile guvernului Koer- 
ber din causa aşa numitei cestiunî 
presidenţiale, adecă întrebarea cine 
se fiă preşedinte al camerei actuale, 
după-ce alegerea preşedintelui din 
periodul trecut Fuchs nu mai avea 
de astă-dată şanse.

Nici n’a fost uşor de-a afla o 
soluţiune. In cele din urmă se găsi 
totuşi una. Pentru scop al acesta s’a 
recurs la mijlocul de-a alege în acel 
post de încredere pe un bărbat mai 
incolor, mai puţin pronunţat într’o 
parte seu alta şi aşa au dat de un 
membru al aşa numitei partide cen
trale morave, care se compune în 
total numai din trei membrii, er ca 
vice-preşedinte au fost aleşi un mem
bru al partidei poporale germane şi 
unul din Cehii tineri. Aşa s’a putut 
trece cu chiu cu vai peste acostă 
piedecă şi s’au liniştit puţin spiritele 
agitate de amintita cestiune.

Nu seim, dăr e şi forte greu de 
prevecjut, ce desvoltare vor lua lu 
crurile de aci încolo. Cei mai mult 
interesaţi, ca t6te se se petrăcă în 
„Reichsrath“ în deplină linişte, au 
început la scirea de mai sus se fiă 
de-odată ărăşi optimişti, să-şi facă 
ei înşi-şî mult curagiu şi se vorbăscă 
ca mulţămire de-o întorsătură în 
Austria, aşa după cum ar dori ei.

Noul preşedinte, contele Vetter 
von der Lilie a ţinut un discurs după 
alegerea sa, care, precum s’a putut 
observa, a făcut la unii o forte bună 
impresiune, ăr pe alţii nu i-a iritat 
şi i-a asigurat, că se nisuesce a fi 
tot-deuna obiectiv şi de a stima şi 
convingerea adversarului. Se p6te 
cjice, că asigurările lui au fost în 
general primite favorabil seu cel pu
ţin nu tocmai nefavorabil.

Atâta a fost de-ajuns de-a deş
tepta în sînul politicianilor unguri 
speranţa, că noul parlament va primi 
se salveze situaţiunea raporturilor 
dualiste, alegend membrii în dele- 
gaţiune şi în deputaţiunea pentru 
cvotă. Pe lângă acestea sperăză, că 
parlamentul austriac va resolva şi 
proiectele de lege, ce sunt conside
rate ca „necesitate de stat.“

Astfel s’ar face începutul unui 
nou period de linişte şi de activitate 
seriâsă parlamentară pe timp mai 
îndelungat şi pote că încet încet ar 
începe se se dedea omenii politici din 
Austria cu acesta activitate.

Aşa îşi închipuesc în optimismul 
lor politicianii şovinişti din ţăra un- 
gurescă „întorsătura44, de care am 
vorbit. Idealul acestora este, ca în 
Austria tote să mergă neted şi liniş
tit, pentru-ca ei să-şi potă juca ne- 
stinghiriţi mai departe rolul lor de co
pleşire a celorlalte popâre dinăuntru.

Aceluia, care nu este cu con- 
sciinţa curată, îi place se trăăscă în 
împrejurări pacînice, cari se nu tur
bure apele şi se nu i mărăscă îngri
jirile de urmările faptelor sale, după- 
ce şi aşa resimte destul de bine, că 
situaţiunea sa este nesigură.

In caşul de faţă însă, înafară 
de dorinţele suprematijtilor de din-

eoce, mai este o împrejurare în Aus
tria chiar, care face să fiă dorită în 
cercuri largi ale poporaţiunei: resol- 
varea cestiunei pactului economic 
cu Ungaria, pentru-ca printr’asta se 
se aducă o ameliorare stărilor eco
nomice şi comerciale, ce au suferit 
mult în Austria şi sufer încă din 
causa nesiguranţei care esistaîn aceste 
raporturi.

Pactul definitiv cu Ungaria îl 
reclamă multe interese de soiul in
dicat. Cu tote acestea ac[î este mai 
mult ca ori şi când nesigur, ce se 
va alege din el. Mai surprintjetor 
decât tote este însă, că Maghiarii nu 
înţeleg, că situaţiunea favorabilă în 
aceste raporturi nu se mai pote nici
odată reîntârce.

Acţiunea lui Goluchowski. Sub
titlul acesta scrie „Post* din Berlin: „Pe 
când pressa sud-slavică, şi mai ales foile 
sêrbesci ataoă cli de i}i Austro Ungaria, 
care, cum se pretinde, ar voi sô câştige 
Macedouia şi Albania, pe atunci cabinetul 
din Viena dă dovadă despre sinceri
tatea nisuinţelor saie în direcţia, ca pacea 
în Balcani sô fiă càt se pôte mai bine ga
rantată pe basa de drept internaţonală 
esistentă. Cea mai nouă dovadă în privinţa 
acésta este apropierea României şi Greciei. 
Pentru-ca sô ràréscâ, cât mai tare frecările 
din Balcani, Goluchowski şî-a oferit inter- 
venirea lui amicală, ceea-ce a fost primit 
cu mulţămită şi a avut şi résultat. Cu ooa- 
siunea balului de curte din Viena, ministru 
plenipotenţiar grec a dis, că mulţumită 
banelor servicii ale Austro-Ungariei, atât 
la Atena, cât şi la Bucurescï a ajuns la 
suprataţă, politica bunăvoinţei şi a senti
mentelor amicale, ceea-ce este spre binele 
de-opotrivă a oelor interesaţi. Toţi amicii 
păcii în Balcani poÉ fi mulţumitori acţiunei 
lui Goluohowski, care s’a făcut în totă 
tăcereau.

Primim dela Viena durerósa 
veste, că iubitul nostru coleg Grrigorie 
Maior a încetat din viaţă erî, toc
mai în cjiua sa onomastică, pe care 
obicinuia s’o petrócá vesel şi cu inima 
plină de speranţe frumose între bunii 
săi prietini.

Fără de veste, cum înainte cu 
vre-o 10 săptămâni a că^ut jertfă 
unei suferinţe grave de nervi, care 
a causat mergerea lui la Viena, a 
fost răpit de cruda mórte în urma 
unei influenţe, la care s’a adaus o 
pneumoniă acută.

Prin mórtea prea timpuria a 
acestui brav şi entusiast Român, su
flet nobil, al căruia devotament pen
tru causa poporului era fără mar
gini, pierde nu numai cjiarul nostru 
un colaborator vrednic şi credincios, 
dér pierde şi publicul şi poporul ro
mân pe un apostol al causei sale 
sfinte de cultură şi de progres na
ţional, care cu tótá modestia lui 
înăscută, îi aducea prin munca sa 
cjilnică spirituală, — cărând grăunte 
peste grăunte în grânarul doririlor 
şi aspiraţiunilor nóstre,—un nespus 
serviciu, ce nu se póte preţui, precum 
nepricepută şi nepreţuită de publi
cul cel mare rămâne munca şi ac
tivitatea consumătore a unui cjia-rist

consciu de responsabilitatea ce o are 
în împlinirea chiemărei sale.

Nu voim să arătăm aefi cu de- 
amjşnuntul ceea-ce a prestat răposa
tul Itrostru coleg în decurs de cinci
sprezece ani, cât a lucrat la f6ia 
nostră. Ce am spus e de ajuns a 
ilustra părţile lamin6se ale muncei 
sale Ziaristice.

Ceea ce ni-a fost Grigorie Maior 
în deosebi nouă, cu cari a conlucrat, 
ne este greu a tălmăci cu cuvinte. 
Simţim numai, că s’a depărtat din 
mijlocul nostru pentru tot-dăuna un 
amic, care cu inima sa nobilă, cu 
stăruinţa sa de fier, cu abnegarea şi 
cu devotamentul seu esemplar făcea 
o podobă a Redacţiunei n6stre.

Mişcaţi de durerea adencă, ce 
ni-a causat’o scirea despre mârtea 
colegului nostru, îi 4icem: Dormi 
în pace suflet nobil în sferele acelea 
de linişte divină, la cari adeseori 
s’a aventat cu vioiciune spiritul tău 
în urmărirea idealului fericirei ome- 
Desci!

Soluţiunea crisei în România.
Despre desnodămentul, ce l'a luat 

crisa ministerială în România, scrie organul 

partidului dela putere „Conservatorulu de 

Marţi următorele:

De doué dile domnesce în Capitală o 
încordare viă, isvorită din legitima impa
cienţă a publicului de a sci, ce sfîrşit va 
lua orisa ministerială. Grupe de cetăţeni 
staţionau dinaintea cluburilor politice séu 
aşteptau în faţa palatului regal, ca sé afle 
ou o oră înainte cine va fi însărcinau ou 
formarea noului Cabinet.

Na încape îndoâlă, că din momentul 
ce majoritatea cocservatóre nu a cădut de 
acord cu guvernul d-lui Carp asupra unor 
legi fundamentale şi din momentul ce lea- 
derii partidului au găsit altă soluţiune 
agreată de majoritate, partidul conservator 
nu putea fi înlăturat. Că d-1 Carp convins 
de slabul sprijin ce proectele d sale finan
ciare întempmau în sînul parlamentului, 
a lăsat din mână frânele guvernului, acésta 
îi face onóre. D-sa a cădut, — décá acésta 
se póte numi cădere, — ca un bărbat de 
stat, a c&rui rămânere la guvern era mo
tivată de o sumă de idei., pe cari d-sa voia 
să le traducă în fapte.

Dér retragerea d-lui Carp nu lasă par
tidul conservator ca mânile în sîn şi cu ca
pul vid.

Şeful séu venerat şi iubit, împreună 
cu fruntaşii partidului, au opus planului fi
nanciar al d-lui Carp alt plan, pe care dom- 
nialor îl cred mai oportun, mai praotio, mai 
in raport ou mijlócale contribuabililor. Şi 
acest plan se bucură de simpatiile majo
rităţii. In aceste împrejurări, soluţiunea cea 
mai firâscă a crisei era de a se lăsa rés- 
punderea situaţiei j-supra sprijinitorilor pla
nului din urmă.

De aceea convingerea nostră este, că 
siugurul mijloc logic de a eşi din dificultăţile 
situaţiei actuale, este de a se însărcina d l 
Cantacuztno cu formarea unui noi Cabinet. 
In momentul când scriem aceste réndurl, 
aflăm că în adevér graţiosul Suveran a şi 
conferit acéstá onóre veneratului nostru şef.

Acéstá soluţiune va avé între altele 
avantagiul de a nu arunca ţ0ra în frământările 
luptelor electorale, în nisoe momente aşa de 
delicate ; de a grăbi înlăturarea crisei finan
ciare, care nu póte suferi nici o întârziere, 
şi de a uni într’un singur mănunchiil vigu
ros tote elementele conservatóre, cari pănă 
aci rămăseseră afară seu pregetau de a fi cu 
trupul şi sufletul pentru măreţul act al fu- 
sionării.

In acest chip, credem noi, ţâra va avé 
un guvern tare şi stréinátatea va privi la 
dénsul cu încredere.

După-ce Regele a consultat * Sâm

bătă sera pe d-1 D. A. Sturdza şeful par

tidului liberal, 6r c’o oră mai târ(|iu pe d-1 
Theodor Rossetti, fost preşedinte de consi

liu, apoi Duminecă înainte de amiafjl pe 

ministrul afacerilor streine Marghiloman, a 

chemat la sine din nou Duminecă sera pe 

d-1 G. Gr. Cantacuzino şi in decursul au

dienţei, care a durat o oră şi jumătate, Re

gele i-a dat mandat şi d-1 Cantacuzino a pri

mit de a forma cabinetul.

Conflictul româno-bulgar.
Sub acest titlu cetim în „Apăr. Na- 

ţionalău din BucurescI:

Cetitorii noştri au luat cunoscinţă din 
cele scrise în cronica externă, cum şi din 
telegramele „Agenţiei Române“ de fierbe
rea ce domnesce în Bulgaria.

Noul guvern, presidat de generalul 
Petroff, s’a făcut în forte scurt timp nepo
pular din pricină, că vr6 să se ţină cât de 
cât în marginile unei legalităţi, atât pe cât 
legalitatea se pote observa într’o ţâră ca 
Bulgaria.

Generalul Petroff a ordonat mai cailele 
trecute disolvarea bandelor macedonene, 
constituite în societăţi de tir şi confiscarea 
armelor, pe cari le strîngeau.

Ultimile alegeri pentru Sobranie au 
dat un prilej patrioţilor să agite, şi să sciu 
tristele resultate ale acestor agitaţii; doi 
morţi şi mai mulţi răniţi au cădut în în
vălmăşelile dela Filipopoli.

Un alt eveniment puse vîrf încordărei 
de spirite la poporul vecin.

Se scie, că guvernul român a trimis 
celui bulgar o ultimă notă diplomatică, îu 
care cerea în termeni forte energici pedep
sirea lui Sarafoff.

Guvernul lui Petroff, guvern dispus a 
păstra bunele relaţii cu statele vecine şi a 
se menţine în limitele legalităţii, a anunţat, 
că va da în judecată pe Sarafoff.

Scirea aoesta a stîrnit o adevărată fur
tună în rândurile oposiţiei, care agită îu 
popor. Negreşit t6te comitetele macedonene 
şi cu ele întreg poporul bulgar ţin si oer 
cu stăruinţă, ca nimeni să nu se atingă de 
Sarafoff.

Nota guvernului român e însă forte 
energică şi guvernul bulgar va trebui să 
dea satisfacţiă.

Acesta e starea lucrurilor în Bulgaria.

Ultimele soiri ne aduc la cunosoinţă 
lucruri forte grave şi cari pot av6 urmări 
ce nu sa pot prevede.

La graniţa bulgară s’au concentrat 2 re
gimente de infanteria şi 4 escadrone de cava
leria. Pressa oposiţionistâ duce o campaniă 
pănă la ultima violenţă în contra guvernului 
şi a prinţului, pe care-l ameninţă cu detrona
rea, în caşul când Sarafoff va fi dat judecăţii 
şi mai cu simă condamnat.

Ultimele alegeri la Sobrania, disolva
rea societăţilor macedonene furnisâză un 
teren fecund furiosei oposiţii bulgare. Fer- 
berea e la culme; poporul bulgar e într’o 
surescitare, care pote isbucni din moment 
în moment.

Ministru Daranyi despre colonisări.
In şedinţa de alaltăeri a dietei, cu 

ocasia desbaterei budgetului de agricul

tură, ministru Daranyi a reflectat la vor

birea lui Molnar în cestiunea colonisărilor.

Daranyi a dat sâmă despre tot ce a 

făcut pe terenul acesta. El spuse, oâ s’au 

luat în vedere 14,660 jugăre oâtastrale spre 

scopuri de colonisare. Pănă acum s!au în

fiinţat 612 colonii, dintre cari 416 suntoo- 

lonisate deja.

Mai spune ministru de agricultură, că 

din punct de vedere al consolidării Secui-
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mei, pune mare greutate pe colonisările în 

Câmpia Ardealului. In interesul coloniei dela 

Mureş-Ludoş s’a cumpărat dela contele An- 

drassy pe un preţ de tot ieftin o mare 

proprietate.

Conform marelui scop, 4’se ministrul, 

în timp scurt s’a făcut fórte mult. Dér ces- 

tiunea colonisărilor trebue resolvată în mod 

instituţional. Pentru acésta va servi legea 

despre colonisărl, ce se va aduce încurend. 

Mai spune Daranyi, că un anumit EczTzen 

Sándor a cedat statului proprietatea sa de

206,000 coróne ou condiţia, ca după mórtea 

lui proprietatea să fiă folosită spre oolo- 

nisărl.

Proprietatea lui Eczken e de 1300 

jugöre, situată în hotarul Mureş-Ludoşului. 

Pe ea pot fi colonisaţî numai Maghiaro- 
Sécui.

Etă aşa-der cum „marele scop“ avisat 

de ministru Daranyi — adecă maghiarisarea 
prin colonisărl — începe înoet pe încetul să 

deviuă faptă în detrimentul populaţiuoei ro

mânesc! a Ardealului. Dér se vor frige „pa

trioţii*, cum s’au fript şi cu coloniştii să- 

cui de pe Ja Şermaş şi din alte părţi ale 

Câmpiei Ardealului.

Progres şi progres.
i i i . 

Industria nostră de casă.

(Urmare.)

De sigur, că industria nostră de casă 

va avé scăderi şi neajunsuri. Pretutindinea 

industria mare de fabrică s’a desvoltat cu 

deosebire din industria mică de casă, per- 

fecţ:onânduse. A nostră însă nu. Este bóla 

cu leac, ori fără leac? Noi o credem cu 

leaa şi perfectibilă, şi leacul îl cunóscem şi 

noi şi ni-1 spun şi streinii.

Vecinii noştri unguri ne apostrofézá 

adeseori nu prea delicat cu „büdös bocs- 

koru ş. a. după oum sunt nărăviţi, ér Saşii 

mai domoli se mulţumesc în rapórte oficiale 

şi oficióse de a-se plânge de concurenţa 

inegală şi am putó d:ce nereală, ce o fac 

tălparilor lor argăsitorii români, cari din 

industria mică de casă pun în consuma- 

ţiune opinci tăbăcite numai pe jumătate, 

dér mai ieftine şi le strică şi lor câştigul 

şi induc în eróre, mistifică şi pe oonsuma- 

torul, care este tot Român.

Ore Românii sé nu aibă motiv de a 

se interesa de acest neajuns al producţiu- 

nei naţionale şi a căuta să-l înlăture, atât 

în interesul bine înţeles al producătorului, 

cât şi al consumatorului?! Acésta a făcut, 

ca negustorii seliştenl, reşinărenl etc. etc. 

să dispară şi de pe piaţa Abrudului, din 

Alba Iulia ca şi din bâlciurile dela Dră- 

gaica şi Slobozia, ér nu drumurile de fier 

au făcut’o, căci industria mare de fabrică 

posede resturi şi ciurucuri, pe care le póte 

da şi mai ieftine şi mai bune, în urma 

unei mai bune sforţări şi mai bune pre

gătiri.

Pentru combaterea acestui rău, astă di 

când nu mai suntem tocmai aşa lipsiţi de 

cultură şi avem şi noi chimiştii noştri şi 

technologl, óre ar fi prea greu de a găsi 

şi interesa un chimist espert, care să se 

apropie de buţile de argăsâlă ale tăbacilor 

noştri şi să studieze partea slabă şi imper

fectă a argăselei lor? Eventual ar fi mare 

lucru de a sprijini 2—8 ucenici séu calfe 

tocmai dintre aceşti argăsitorl, cari să mérgá 

să facă la o sc01ă specială un curs suplo- 

mentar de câte-va luni, eventual să lucreze 

şi sS se perfecţioneze cu o dubelăriă mai 

modernă ?!

Mai departe pânzeturile şi pănurile 

nóstre de oasă, deşi fórte trainice şi ief

tine, sunt totuşi relativ destul de scumpe şi 

nu se pot presenta cu succes pe pieţe streine, 

fiind-că sunt prea înguste, 40 cm. lăţime 

în loo de 60—80 cm. Óre nu ar fi posibil 

de a le schimba şi perfecţiona résboiü, 

spată şi iţe pentru a face pânza mai lată ? 

Apoi oâte din fetele şi învăţătorele nóstre 

au frecuentat o sc01ă sistematică de ţesut, 

séu vre-una de brodărie artistică ? Séu că 

inul ar fi aşa de greu de produs şi culti

vat special pentru fibre, când el reuşesce 

de minune la munte şi la câmp cantitativ 

şi oalitativ, şi tocmai acolo esbe industria

textilă mai bine desvoltată şi aptă să-l uti- 

liseze? De asemenea cânepa, borangioul şi 

lâna tigaie, séu chiar merin0să.

Noi am fi cu toţii mai folosiţi şi ca 

produoători şi ca consumători, când în lo

cul pânzeturilor de bumbacuri şi cartonuri 

s’ar introduce numai şi numai pânza de in 

şi de cânepă. In fine trebue să mai amin

tim aici, că Germana, Francesa etc. are 4 

plante colorante, ér Românca cunósce şi 

folosesce peste 46 în număr şi în compu

nerea văpselilor sale ’şl bate joc şi desfide 

şi pe cel mai dibaoiü chimist şi tech- 

nolog! !

Să trecem la industriile alimentare — 

lăptării, beuturl, cărnuri etc. AclI sunt în 

tóté ţările înfiinţate şcole de lăptării şi de 

baci şi băciţe cu duiumul. Ore ar fi aşa de 

greu de-a improvisa unde-va la munte ori 

în satele de sub munte o lăptăriă sistema

tică cu un curs suplementar de câte-va săp

tămâni ori luni de dile? Ne lipsesc óre 

specialiştii pentru aceste treburi? Nu !

Numai combaterea proverbialei neor- 

dine şi necurăţenii, ce esistă actualmente 

în stânile şi căşeriile nóstre, şi deprinderea 

bacilor şi ciobanilor cu curăţenia s’ar trans

mite într'o urcare simţitore cu 3O°/0 a pro

dusului cantitativ şi calitativ, şi şc0la a- 

césta de lăptăriă ar fi tot-odată prima etapă 

spre înfiinţarea de lăptării societare şi so

cietăţi oooperative. Sciinţa şi technica mo

dernă cere acll la tratamentul laptelui o cu

răţenia esemplară în tóté.

Tot aşa la cărnuri, beuturl etc., cari 

în parte s’ar puté ameliora prin esposiţii 

regionale, prin ţinerea de conferenţe pu

blice, prin răspândirea de broşuri şi scrieri 

poporale.

Etă deci calea şi mijlocul cel mai ni

merit de-a remedia şi înlătura atâtea de

fecte şi neajunsuri ale stărei nóstre precare 

de adl. Apoi pretutindinea industria nucă 

de casă, prin specialisare şi concentrare, a 

ajuns la producţiunea în massă şi la fabri- 

caţiune în mare. Pe lângă producătorul în 

mic particular, păşesce negustorul, comisio

narul, fabricantul, care cumpără marfa pe 

jumătate gata, o sortâză şi alege pe cali

tăţi, îi dă fasonul séu lustrul necesar după 

gustul şi cerinţa pieţei şi a muşteriilor. 

Unul singur ocupă sute şi mii de braţe, 

cari rămân pe la casele lor şi muncesc une

ori materia dată de patron şi cu uneltele 

lui, alte-oii densul le dă numai ceva ar

vună înainte pentru hrauă, dér le cumpără 

produsul, îl fasonézá şi desface densul în 

mare cu ridicata ori în mic pe la detai- 

liştl.

Acesta este sistemul dominant în 

Belgia — dantelăria, în Elveţia ceasorni

căria, în Olanda pânzăria de in, în Francia 

mătăsurile, în Anglia cuţităria, în Austria 

şi Germania după regiuni şi industrii , 

ca:I tóté au emanat şi se rezimă pe indus

tria mică de oasă. Şi la noi prin concen

trarea ei şi divisiunea muncii multe indus

trii actuale mici, s’ar puté desvolta cu tim

pul în industrii mari de fabrică, deosebit 

de alte industrii, cari s’ar puté înfinţa la 

multe din satele nóstre de sub munte, unde 

esistă multe materii prime — a^l stau ne

băgate în sémá — deşi represintă valori 

de milióne de florini şi ooróne: pétrá, 

lemne, argila plastică etc. etc. La câte din 

ele la producţiunea în mare, munca scumpă 

a braţelor nu s’ar puté înlocui prin forţă 

mai ieftină de apă, electricitate? Saşii în- 

şi-şi se plâng, că cele mai multe si mai 

puternice cursuri de apă pentru forţa mo

trice se găsesc la satele românesc!, căci se 

cifrézá la multe mii de cai putere şi sunt 

în stăpânirea esclusivă a Românilor.

Evident, că mai este acasă încă de 

trăit şi ooupaţiune de găsit pentru braţele 

disponibile, ca să nu fie silite să emigreze 

nici în România şi nici în America cu 

duiumul! . . .
(Va urma.)

Din Bomânia.
Cu ocasia proiectului de lege pentru 

reglementarea meseriilor, Camerile de co- 

merciu din ^România au întoomit o statis

tică a meseriaşilor din care reiese, că la sfîr- 

şitul anului trecut, meseriaşii se repartisau

în modul următor: Români: 26703 nr eşteri 

la oraşe, 68557 meşteri la judeţe; 10783 

calfe la oraşe şi 5424 calfe la judeţe; 4414 

ucenici la oraşe, 3361 la judeţe total 

109242.

Evrei: 7883 meşteri la oraşe, 3770 

la judeţe; 3480 calfe la oraşe , 1130 la ju 

deţe; 1885 ucenici la oraşe, 823 la judeţe; 

total 18977. Străini: 13163 meşteri la oraşe, 

6527 la judeţe ; 6240 calfe la oraşe, 1826 

la judeţe; 2237 ucenici la oraşe, 870 la ju 

deţe; total 30872. Total general 159091.

*

Situaţia Băneai Naţionale în ultima 

săptămână, comparativă cu aceeaşi dată a 

auului trecut:

Reserva este în crescere cu 5860067; 

reserva de aur şi argint este în spor ou 

7.800.000; tratele de aur sunt în scădere 

cu 2.000.000 lei.

Protofoliul este în scădere cu aprope

2 milione: avansurile pe efecte 6.000.000. 

Circulaţia biletelor este în spor ou 16 mi

lione, ca urmare a mărirei reservei.

*

In Galaţi a sosit un delegat din An

glia, spre a cerceta starea Evreilor însorişi 

pentru emigrare în America.

*

Banca generală a României a donat 

o miie de lei primăriei oapitalei, pentru a 

împărţi lemne la săraci.

Mórtea lui Uilan Obrenovicî.
Luni după amiacfí a murit în loouinţa 

sa din Viena primul rege al Serbiei Milan 

Obrenovicî. Milan avea numai 47 de ani, 

mórtea i-a causat’o intiueza urmată de o 

preumoniâ acută şi se dice, că înainte 

de aşi da sufletul s’a rugat pentru fiiul său 

Alesandru.

înainte o’o di Milan însu-şl dicea, că 

n’are să moră. „Nu vă temeţi — spunea el 

generalului Petrovid, pe care regele A!e- 

sandru l’a fost trimis la Viena. — Teme

rile medicilor sunt esagerate, peste 3—4 

clile mă voiü scula“. In aceeaşi di întreba însă 

pe medici: „Dér n’aveţi vre-o doctoriă, să 

mă scăpaţi?11

Natalia, fosta soţiă a Iul Milan, avi- 

sată fiind despre starea gravă a sănătăţii 

bărbatului său, a depeşat din Biaritz: „Po£ 

sé-i ajut ? Pot sé fac ceva pentru Rege?*

înainte de-a muri, Milan şi-a espri- 

mat dorinţa de a vede pe fiiul său. Ba, Du

minecă i-a espedat chiar o serisóre de adio 

şi a rugat pe medici sé înounosoiinţeze pe 

regele Alesandru, că se află în gura 
morţii.

Rămăşiţele pământesc! ale decedatului 

ex-rege vor fi duse la Belgrad. La Viena 

au sosit deja ministru sârbeso de finanţe 

Popovicî şi ministru de comerciü Pasicî 

Dusán. Regele Alesandru ínsé mi va merge la 
Viena.

Trist sfîrşit a avut Milan. Părăsit 

de cei mai de aprópe ai săi, ca şi în tótá 

viaţa aşa şi în óra ultimă tragicul sorţii a 

lucrat şi dispus asupra vieţii sale. Dér oe 

e mai curios: mórtea lui face, ca Serbia sé 

respire mai uşor chiar în doliul ei, peatru- 

că în fine ea a scăpat de-o calamitate mare, 

ce-i ameninţa veolnic liniştea şi pacea in- 

teriórá şi o ţinea în continuă nesiguranţă.

Din străinătate.
_Kegele E duard  în  G erm ania. Co

respondentul londones al lui „Berliner Ta- 

geblattw anunţă, că Regele Eduard al An

gliei, îndată după deschiderea parlamentu

lui, va călători în Germania, ca să reînt6rcă 

visita împăratului Wilhelm. Regele a dat 

deja ordin, ca yachtul „Victoria and Al- 

bertu să stea gata de plecare.

A ng lia  ş i r&sboiul. Sir Edward 

Clarhe, fost membru în Camera Comunelor 

şi procuror general sub ministeriul Salis- 

bury, a ţinut un discurs în adunarea anu

ală a reuniunei conservatorilor din despăr

ţământul electoral Holborn al Londrei. Su- 

bieotul acelui discurs l’a format răsboiul 

anglo-bur. Sir E. Clarlce a dis:

Burii trebue isgoniţi ou orl-ce preţ 

din Colonia Capului. După-ce se va fi în

deplinit acéstà indispensabilă condiţiă, se 

va căuta a-se pune un capăt acestui răs- 

boiü, ce trebue terminat într’un mod ono

rabil şi satisfăcător. La acésta nu trebue 

să ajungem numai prin sabiă; căci nu i-ăr 

tolosi nimic Angliei să-şi îutinclă suprema

ţia ei pe o pustiă. Anglia nu dorfsee de

cât să domnéscà peste un popor normal, 

silitor. Burilor trebue să li-se pună drepte 

şi uş6re condiţiuni de pace şi anume, de

plina amnestiă pentru toţi acei ce au luat 

armele în oontra Angliei, precum asigurarea 

absolutei egalităţi în drepturile cetăţenesc! 

şi în repartisarea sarcinelor fiscale. In sta

tul liber Oranje şi în Transvaal, va puté 

rămâne — pe cât se va puté — autonomia 

de pănă acum cu care s’au obicinuit locui

torii acestor ţinuturi. Sir Edward Clarke 

şi-a esprimat convingerea, că propunerea 

unor asemenea condiţiuiil ar înlesni repede 

o pace onorabilă şi domolirea statelor ane

xate sub suzeranitatea britanică. In orl-ce 

cas, trebue făcută acéstà propunere, căci 

alt fel Anglia ar fi réspunclôtore de sufe

rinţele şi nefolositôrea prelungire a răs- 

boiului.

Acéstà cavêntare a fost ascultată de 

conservatorii din Holborn în tăcere respeo 

tuosă. ţ)iarul „Daily News“ (Noutăţile cjil0') 

salută cu bucurift acest disours, care e — 

după numitul q[iar — un semn al vremii. 

De sigur, că vorbele lui Sir E. Claike vor 

avé o ôre-care influenţă şi asupra lui 

Chamberlain şi Comp.

T urburări în  Spania .. Din Madrid 

se telegrafézà cu data de 10 1. c.: Manifes- 

taţiunile studenţilor urmézà. Poliţia a fost 

nevoită s§ şarjeze. Mai mulţi studenţi au 

fost răn.ţi; numerose arestări au fost fă

cute. Manifestanţii au aruncat pietrii asu

pra trftsurei ministrului de interne şi a nun 

ciului apostolic, fără însă a-i atinge. O bom

bă a isbucnit în faţa librăriei Gold, prici

nuind pagube materiale. Manifestaţii s’au 

făcut de-asemenea la Valenţa şi Valadolid.

O altă telegramă anunţă : Studenţii au or

ganisai nouă manifestaţii asérâ târdiu. Doi 

oficeri de poliţiă au fost răniţi ou pietrii ; 

un student a fost rănit, 26 studenţi au fost 

arestaţi. Mai mulţi dintrânşii vor fi daţi în 

judecată, înaintea tribunalelor militare. Ma

nifestaţiile au ţinut pănă la 6rele 2 de di- 

mineţă. Studenţii din Valadolid au aruncat 

din nou pietrii asupra mănăstirilor. Studen

ţii din Barcelona au făcut manifestaţii în 

faţa seminaru!ui strigând *Tràiéscâ liberta

tea! Jos clericalismul !“

— 31 Ianuarie v.

Festivităţile jubilare ale Reuniunei 

femeilor române, ce au decurs eri în oraşul 

nostru, au fost 1a înălţime. Toţi au rămas 

mulţumiţi, ba chiar încântaţi de întreg 

aranjamentul serbărei şi de modul demn şi 

frumos, în oare a decurs serbarea. Părerea 

generală nu numai între ai noştri, ci chiar 

şi între străini este, în ce privesce şedinţa 

festivă, că acésta a avut un sucoes rar. Ea 

a fost unică în felul ei prin faptul, că afară 

de cor, şi acesta mixt de dame şi bărbaţi, 

întreg programul şedinţei a fost esecutat 

numai de membre de ale Reuniunei şi de 

una din elevele internatului acesteia.

Fôrte mulţumit a rămas publicul cu 

vorbirile şi ou declamaţiunea, ce s’a ţinut. 

Nu mai puţin şi cu esoelenîele prestaţiuDl 

ale corului cu orchestră. In genere atmos

fera din sală era ridicată la un nivel ce 1 

vedem numai la societăţile mai înaintôte 

Acésta a şi făcut o deosebită impresiune 

asupra publicului asistent, care a fost fôrte 

numéros

înainte de şedinţă s’a săvârşit paras

tasul pentru îutemeiătorî, binefăcători, pa

trone şi patron! şi încoronarea morminte

lor celor îngropaţi în Braşov, luând parte 

comitetul şi membrele Reuniunei în oor- 

pore. O 4i frumosă şi senină a favorisai 

aoésta parte a serbărei.

Balul Reuniunei, ce s’a dat séra, şi-a 

justificat pe deplin renumele său câştigat 

în cei 50 de ani din urmă. „Romana jubi-
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kiră“ s’a jucat ou deplin succes spre bu

curia şi mândria n0stră şi spre deosebita 

plăcere a ospeţilor străini. O astfel de 

serbare nu póte «3 rămână fără o amănun

ţită dare de s0mă. Vom reveni la ea pu

blicând în totă esrensiunea şi discursurile, 

ce î’au cetit în şedinţa festivă.

La înmormântarea mult regretatu

lui nostru coleg Grigorie Maior, Redac- 

ţiunea nóstrá, va fi representată de d-1 

Marius Sturdza, doctorand în medicină la 

universitatea din Viena, care în numele 

nostru va depune şi o cunună pe mormânt.

[ Monarchul şi-a amânat călătoria sa 

la Budapesta pănă pe ia fiu ea lui Apriiie. 

Atunci va merge în capitala ungară dim

preună cu mai mulţi membri ai familiei 

domnitóre. Se va da în Budapesta şi un 

>bal de ourte.

Urmărirea lui George Novacovicí.
, Din Graz í-se scrie „Tribunei14, că în B 1.

0. s’a înmanuattinărului George Novacovicî, 

student la universitatea de aoolo, aotul de 

aousft dela tribunalul din Deva, în cestiu- 

nea Iancu. Actul a sosit prin autorităţile 

din Austria, şi e într’un ton’revoltător de şo- 

vinistic. In el se dice, că preamărind pe 

Avram Ianou, care a luat parte în măsură 

«nare la „nimicirea rassei maghiare la 

1848— 9u, sa face act de agitaţiă.

Un parastas festiv în memoria 

regretaţilor G. Augustini, V., Baboie, Dr.

1. David, O. Boer, I. Dimitriu, I. Do- 

lianu, I. ’Moga, I. Pipoş, I. PredovicI, N. 

Roman şi N. Şuluţiu, s’a eelebrat Du-

f mineoă, în biserica din Sibiiu-oetate ou 

mare solemnitate. A servit păr. N. Cristea 

asesor cons. asistat de d-1 Dr. Elie Cristea, 

secr. cjns., Dr. I. Sfcroia, prof. sem. şi I. 

PopovicI, prof. la şcola civ. de fete. Cântă

rile au fost esecutate de corul elevilor se- 

minariali, sub conducerea d-lui prof. D.

; Ounţau. .Biserica a fost plină de junimea 

şi obştea din Sibiiu.

Votul universal în Austria, piaru)

F ^Eeiehspostu spune, că guvernul austriac

i proectézá introducerea votului universa', 

egal şi direct, la alegerile parlamentare şi 

\ »că în privinţa acésta a avut consultări cu 

mai mulţi bărbaţi politici de frunte din 

Austria, caii toţi s’au deolarat pentru re

forma proiectată. Introducerea votului uni

versal e resarvată însă pentru eventualitatea 

déiá aatualul „Reiohsrat“ va trebui să fie 

disolvat, neputând să lucreze, în care cas 

î se impune necesitatea formării unui nou 

oorp legiuitor, cu totul pe alte base.

Statua lui Umberto furată. Din
Roma se vestesce, că indivizi neoanoscuţ? 

s’au furişat în Panteon şi au furat colanul 

soump şi aurit de pe statua de brotz a 

Regelui Umberto, afară de acest» au mai 

furat catena cu diamaute a ordinul Annun- 

j aiata. Caşul a produs sensaţiă mare în 

Roma.

Sinuciderea unui naturalist. Renu

mitul naturalist german Maximilian Pelten- 
kofer s a sinucis Duminecă în München. Si

nuciderea a comis’o în momente de nebu

nia. El suferia de mult de melancoliă.

Duel cu sfîrşit mortal. In Lőcse s’au 

dnelat ci1'0!® acestea doi sublocotenenţi dela 
regimentul 85, Alfréd Lemet şi Rudolf En- 

derle. In deoursul duelului Lerner a înfipt 

sabia în inima adversarului său, care eâdii 

murind în urma rănii.

Incendiul dela Baku. "Guvernatorul 

! -din Baku comunică,Jcă pagubele pricinuite 

4e iocendiul dela depositele de petrol ar 

puté fi evaluate la 1.200.000 rable. Numai 

$ lüilióne de pudl au ars. Până aoum 

cadavre au fost regăsite, dér mai sunt al

tele sub dărimături. Dintre răniţi, ?épte au 

murit; toţi oeiialţl sunt pe cale de vin

decare.

Condamnarea unui locotenent fran- 
■CftS. Consiliul de résboiü din Metz, a con

damnat pe locotenentul B/uger pentru asa

natul căpitanului său la doi-spre-^ece ani 

| de închisore şi espulsarea din armată.

Brutalitate englesă. Bătrânul Pre

şedinte, Krüger, a primit soirea, că nepóta

lui, d-na Eloffy a fost împuşcată de Englesl. 

Despre acésta faptă înfricoşată dă o cores

pondenţă privată englesă următorele amă

nunte: „Din casa, unde locuia d-na Eloff, 

şi pe care fâlfăia un steag alb, s’a puşcat 

asupra trupelor nóstre, de aceea o trupă de 

pedestraşi australieni au căpătat porunca să 

ardă casa. D-1 Eloff întrâ în casă, tocmai 

când se apropia şi trupa, ér d-na Eloff era 

la fântână după apă. Soldaţii au dat o salvă 

şi sărmana femeiă a c8c[ut mórtá la pă

mânt. — După acésta soldaţii au întrat în 

casă, unde au aflat numai pe Eloff, care 

fu scos afară. Când acesta îşi văc}u so

ţia scăldată în sânge, a voit să mérgá la 

ea, dér Englesii nu i-au permis. Un ofiţer 

s’a apropiat de femeia rănită, a privit’o şi 

a cH8: — „Glonţul a nimerit’o în tâmple; 

va muri. S’o lăsăm aiclu. Pe Eloff, cu tóté 

implorările, nu l’au lăsat să se apropie de 

soţia lui, care se lupta cu mórtea. Spre 

sérá Eloff a fost dus 0răşl acasă, să le arate 

unde şl-a ascuns armele şi cartuşele. Când 

a treout pe lângă fântână Eloff a au^it, că 

cine-va îi strigă pe nume. L ’a agrăit soţia 

lui. Nenorocita femeiă deja de 12 óre a 

zăcea scăldată în sângele ei şi nici habar 

n’au avut de ea. In casă, ;cars după aceea 

a fost arsă, n’au aflat nici arme nici mu- 

niţiune. Eloff în zadar se ruga de ofiţer, 

să-i dea voiă, să i întindă un păhar cu apă 

soţii sale; el totuşi nu voi. Femeia rănită, 

fără să-i fi legat rănile, a fost aruncată în- 

tr’o căruţă şi transportată la Rustenburg, 

unde scurt timp după sosire, îşi dădu su

fletul.**

€ o  v o n c a r e .
In sensul § lui 28 din statute, aduna

rea generală a „Reuniunei române de cântări 

din Şomcuta ma>eu se va ţinâ la 3 Mărţişor 

1901 la 3 ore d. m. în sala scî61ei oonfes. 

gr. cat. din loc, la care adunare on. mem

brii, cum şi alţi binevoitori ai reuniunei sunt 

ou on6re invitaţi a participa.

Obiectele adunărei vor fi: 1. Rapor

tul cassarului reuniunei. 2. Raportul biblio

tecarului. 3. Raportul conducătorului coru

lui. 4. Alegerea oomitetului reuniunei. 5. 

înscrierea şi primirea membrilor noi. 6. 

Statorirea unui regulament pentru pre

legeri şi manipularea „Fondului de ajuto

rare medicală în cas de morb — eventual 

spese da înmormântare pe s6ma coriştilor 

reuniuneiK. 7. Alte obiecte anunţate la timp 

presidiului. B,ap6rtele sant t6te a se face 

in scris.

Şomcuta mare, la 10 Februarie 1901.

Nicolau Nilvan, E lia Pop,

preş. reun. cond. cor. şi not. reuu.

Ceremonialul încoronării englese.
Festivitatea încoronării englese se 

face totdâuna ou splendore fără păreclie 
în abatia din Westminster şi se îngrije-ce 
cu deosebită atenţiă, ca tote tradiţiile ve hi 
să se respecteze. Convoiul încoronării plâcă 
la biserică în procesiune sărbătorescă. lua- 
inte duc insigniile şi corona, bastonul sfânt 
alui Elward I, apoi pâtra, ca care au fost 
proclamaţi rfgii vechi scoţieni şi cari în- 
vingătoîl au adus’o la Londra. Acestă p<Hră 
simboliz£ză solidaritatea monarchei. Bas
tonul sfânt are mâner rotund de aur, şi 
lemnul, dună cum afirmă ei, ar fi din cru
cea lui Isus Christos. In abatia din West- 
minster se construesc tribune pentru mem
brii casei domnitore, pentru pairi şi a^I 
demnita'I. In mijlocul acestor tribune stă 
tronul, pe care stă regele în pomposele 
podobe de încoronare. înainte de actul în
coronării coral cântă imnuri de laudă. 
Atunci păşesce înainte epi-copul de Can- 
terbury şi lord-c incelarul, după eeea-cd 
strigă toţi de patru ori:

„ God save ihe Kingu 

Regele păşesce ia altar şi urm^ză vor
birea episcopului de York. La invitarea 
episcopului de Canterbury, regele depune 
jurământul, după care episcopul îl unge pe 
cap şi mâni cu mir.

După aoestea regele îşi reocupă locul 
pe trou, când urmâză predarea tuturor in- 
signiilor regale; episcopul de Canterbury îl 
pune pe cap corona lui Edward I, 
îl dă în mâna dreptă bastonul sfânt, în cea 
stângă sceptrul ou porumbul. Sabiă şi mă
nuşi întregesc podobele regesc!. In sunet 
de fanfare şi bubuituri de tunuri rostesc 
psalmii de laudă, după-ce urmâză depune
rea jurământului, intâiii a dignitarilor bi-

sericescl, apoi a celorlalţi. După acestea 
convoiul sărbătoresc se reîntârce la pala
tul din Westmm^ter, unde urmâză o altă 
seriă de ceremonii.

Intre altele, lordul prim al camerei 
presentă regelui apă de spălat, prăjituri şi 
40 rilurl de catifea ca simbolică exprimare, 
că regele nu va duce lipsă de nimic. Al 
doilea lord, care rostesce primul toast, după 
ce a băut vinul presentă cupa de aur, din 
care a băut, ca cinste regelui. Cel mai cu
rios obiceifi. este, când un cavaler adjustat 
de bătaiă, călăresce în sală şi aruncă o mă
nuşă jos. Provocă la duel p^ toţi aceea, 
cari nu se supun regelui. Ridică apoi 
un pahar de vin în sănătatea regelui şi 
iese, călărind de-a îndăratele.

Acestea sunt obiceiuri, sunt desvolta- 
rea treptată a constituţiei strămoşescl şi 
simboliseză stabilitatea constituţiei şi a 
regelui.

Producţiunl şi petreceri.
Tinerimea universitară română din Cluşiu 

invită la picnicul, ce se va ţine Joi în 21 

F e b r .  1901 st. n. în sala hotelului „Cen

tral. u Venitul curat e destinat pentru sco

puri filantropice. începutul séra la órele 8 

Preţul de intrare după plac. Musiea mili

tară. Ofertele marinimóse se vor chita pe 

cale 4!aristică şi sunt de a-se trimite la 

adresa cassarului Augustin Oaliani stud. în 

litere. (Király u. 27).

— Corpul învăţător esc dela şcola poporală 

gr. or. din Tilişca va arangia cu elevii şco- 

lei o produeţiune musicalft-teatrală împre

unată cu joc. Vineri în 2/15 F e b r u a r i e  

a. o. în edificiul şc0le or. începutul ia 7 

óre séra. NB. Contribuiri benevole Ne pri

mesc cu mulţumită şi se vor quita pe cale 

Ziaristică. Venitul curat se va destina fon

dului şcolar şi bibliotecei şcolare în părţi 

egale.

P r o g r a m :  I. 1. „PeTine te lăadămu 

de Ştefănescu, esecutat de corul scólei. 2. 

„Mórt°a vitézáu,de Ştefănescu, esecutat de 

corul şcolei. 3. „Şoldan Vitézulu, cântec 

comic de V. Alexandri, predat de un elev.

4. „Cântecul lui Mihaiü Vitózulu, de I. 

Witst, esecutat de corul şeolei. 5. „Mama 

Angheluşau, cântecel comic de V. Alexan
dri, jucată rte II. 6. „Vivandiera44, scenă 

militară de V. Alexandri, juoată de elevii 

şc01ei. III. 7. „Fiorin şi Florica“, piesă tea

trală într’un act de V. Alexandri. Urmâză 

oină comună şi petrecere cu joc. In pausă 

se vor juca „Câluşerul44 şi „Bfttuta“.

— Românii din Panciova vor arangia o 

serată de dans Joi în 8 (21) Februarie 

1901 în localitatea berăriei Weiferr. înce

putul séra la 8 óre. Preţul de intrare : de 

personă 1 cor. 60 bani, de familiă 4 cor. 

Suprasol^irl se primesc cu mulţumită şi se 

vor quita pe cale Ziaristică,. Venitul curat 

e destinat parochiei g-\ or. române din 

Panciova.

NECROLOG. Văd. luliana Bredi 

ceanu, mama d lui Coriolau Brediceanu, a 

răposat în frumósa vârstă de 78 ani. Ră

posata, o venerabilă matronă a Lugoşului, 

a fost un model de femeiă, care într’un mod 

vrednic şl-a îndeplinit misiunea sa atât ca 

Româncă, cât şi ca zelósá fiică a bisericei 

sale, şi mai preBus de [tóté ca mamă. în

mormântarea a fost Sâmbătă.

SC1K1 C LT IM E.
BucurescT, 12 Februarie. Pană 

astă-sârâ crisa ministerială nu s’a re- 
solvat încă. D-1 Gr. Gr. Cantacuzino 
s’a întreţinut în decursul cjilei de 
adî lung timp, cu mai mulţî amici 
personal şi politici ai d-lui Carp, (ju
nimişti), cerendu-le colaborarea în 
noul cabinet. Aceştia la rândul lor 
au declarat d-lui Cantacuzino, că re- 
fusă de a face parte dintr’un cabi
net format sub preşedinţa şefului 
partidului conservator, îi vor da înse 
tot concursul lor.

Se asigură, eeea-ce reiese şi din 
procederea d-lui Cantacuzino, că Re
gele i a cerut anume acestuia, că la 
formarea noului cabinet se ţină sâmă 
şi de grupul amicilor personali şi po
litiei ai d-lui Carp.

Viena, 12 Februarie. „Reichs- 
rathft-ul a ţinut acji şedinţă. Intre 
hârtiile întrate sunt 58 patente îm
părătesei. S’au presentat 198 propu
neri, apoi s’au anunţat 84 interpe
lări. Ministru-preşedinte Koerber a 
dat lămuriri despre ordinea lucrări
lor camerei. El doresce mai înainte 
desbaterea budgetului, apoi des- 
baterea proiectelor de investiţiunî- 
Schonerianii au protestat contra sta
bilirii programului de lucru a came
rei de cătră ministru-preşedinte.

Viena, 12 Februarie. Cosciugul 
cu osemintele lui Milan va fi dus 
Joi în biserica sârbâscă, unde va 
remânâ pănă Vineri. De aici va fi 
dus Vineri la gară. Pe strade sol
daţii vor face garda. Ceremonialul 
binecuvântării rămăşiţelor pământesc! 
ale decedatului va fi cel obicinuit la 
capetele încoronate.

Belgrad, 12 Februarie. Oraşul 
este în doliu. Regele şi Regina au 
sosit ac[î-n6pte aici.

Sofia, 12 Februarie. Au fost aleşi 
pănă acum: 86 Stambulovişti, 11 
Petroviştî, 21 Stojlovişti, 31 Zanco- 
vişti, 23 Caraveloviştî, 5 Radoslavo- 
vişti, 3 socialişti, 9 Turci. In 15 lo
curi s’a declarat balotagiti.

O I V E R S  -JE.
Versta fie ru lu i în  In d ia  veche. 

La Dehli este o columnă numită Cutub, c*l 

mai însemnat document cu privire la arta 

lucrărei fierului la Indienii vechi. E înalt* 

de peste 7 metrii şi cântăresoe peste 6000 

kgr. După insoripţia ce e săpată pe ea, ee 

vede, că a fost făurită în vécul al IX-lea 

înainte de Christos. In templul Karanfck 

din Madras şi Puri din Orissa se află ârăşl 

nisce stâlpi lucraţi din fier, fórte mari şi 

vechi. In India sa făcea oţel la 2000 îna

inte de Christos. Instrumente de oţel s’au 

aflat în morminte de pe la 1400 înainte 

de Christos. Vestitul oţel din oare se făcea 

săbiile de Damasc e de origine indiană. 

Schwartz, basat pe documente vechi, arată 

cum se făcea oţelul. Luau oxid de fier mag

netic curat din originea Mirtapalii şi ses- 

quioxid de fier care cuprindea mangan, 

dela Kondapor; luau trei părţi de aceste 

minerale cu două părţi de pulbere de căr

bune de lemn şi cu sgură de sticlă; le pu

neau în tigăi de lut refractar, le ínchidéu 

în ele şi dedeau foc pănă se topea ames

tecul. După foc de 24 c&surl se afla în 

fundul tigăei o bucată de oţel semisferic. 

Acesta servea pentru săbiile de Damasc, 

etc. Căderea industriei oţălului s’a întâm

plat în vecul al XVII-lea, ér acum s’a stins 

cu totul: în vécul de mijloc ajunsese la 

cea mai mare perfecţie.

Con8ciinţa secului, pilele treoute 

se judeca la tribunalul din Ciuc-Sersda un 

proces de crimă. Aousatul tăgăduise morţiş 

în timpul instrucţiei. La înfăţişare insă, 

când s’a văclut faţă în faţă cu crucea, a 

mărturisit tot. A spus cum şi-a ucis victima 

şi cum a jefuit’o.

— In buzunar, a mărturisit uoigaşul, 

aveam 200 de florini, pe care i-am luat. 

In traistă aveam slănină şi o bucată de 

mămăligă. Mămăliga am mâncat’o, dér slă

nina, nu — fiind-câ era Vineri şi e pécat sé 
mănânci de dulce.

TJn m ilia r d  de m in u te . Sciţi ore 

când se vor împlini un miliard de minute, 

dela nascerea lui Christos. In prima a 

secuiului nostru (st. n.) nu avem decât 

999.302.400 minute. Pănă la un miliard 

mai sunt deci 697.500 minute. Un an de 

365 Zii0 nu are decât 525.600 minute. La 

31 Decemvrie 1901, tot ne va mai rémánó

162.000 minute şi miliarda minută o putem 

socoti abia la 30 Aprilie 1902, la Zeoe or© 

şi patru-ZecI minute diminâţa.

Proprietar: JDr, Aurél M ureşianu•
Redactor responsabil: T ra ian  H. Pop
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Dela Tipografia „AUROR A“ , A. T o d o r a n
—î=| din Gherla — Szamosujvár,

1 ® “ s e  p o t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci ..................................................... 2.20

Cnventărî bisericesc! (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia II. . . .......................................1.20

Cuvântări bisericesc! (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. I I I ......................... 1.20

Cuvântări bisericesc! la tóté sărb. de
peste an de I. P ap iu ........................ 1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de 
I. P a p i u ............................................1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ................................................ 1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v ica r.......................................—.40

Cuvinte de aur séu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80

Dumne<|eésca litsirgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ioan Chrisostom, 
de Ioan Boroş..................................— .25

Manual catechetic pentru primii ani şcol. 
de Basiliu R a ţ iu ............................. — .40

Predice pentru Diimin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du- 
min. X I. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului ............................................—.80

Rugăciunea D-lni, „Tatăl nostruw, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . . —.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  — .50 

Istoria icónei Pr. O. Verg. Maria dela 
N icula.................................................— .10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate 
de I. Pop R e te g a n u l....................—.40

No me uita. Colecţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25

Omul şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel-
cherianul............................................—.10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule,
profesor gimn...................... ....  — .60

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g .................................................—.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
eaueaţiunei. După, Ernest Legouvé de G-.
Si m u ................................................ — .06

Cântul îu şcola poporală de luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea ilustrată pentru copii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiuni, de G-. Simu . . —.25

Cartea plugarilor séu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  — .25 

Codrean, Craiul codrului, de George
S im u .................................................— .06

Cântă râţa. Novelă de Dem. Dan —.15 

Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 
prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de car* strigă feciorii în joc,
de P. R eteganu l............................. — .28

125 Chiuituri de car! strigă feciorii
în j o c .................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tice de Anton Popp. I« Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură f6*t6 petrecétóre —.55

Din poveştile iui Esop de Aron Boca 
V e lch e r ian u l.................................. —.08

Doué turturele de aur. Poveste de Laur. 
C io rb e a ............................................—.12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor R u su ............................................— .30

ţ i le  negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şiii — cu o prefaţă de G. Simu. . — .15 

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, efiua nascerei şi (Jiua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşl, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni şcolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform pianului de lec- 
ţiuni a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., 
VI., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c .........................— .10

Horia lui Pintea Vitézül . . . — .06 

Idealul perdnt. Novelă originală de 
Paulina C. Z. Rovinar . . . . . —.10

ortografia română, 
....................— .12

îndreptar pentrn 
de Vas. Dambrava .

Imperăţia ţiganilor pe vârful unui plop 
de A. Boca Velcherianul . . . .  — .08 

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u l f ............................................—.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An- 
toniu P o p p .......................................—.20

Lira Pionului séu cântarea sărbătorilor.
— Poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.25

Monológé de Antooiu Popp:

Nr. 1. Pe neaştepte................... — .04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă

trân .....................................................— .08
Nr. 3. La Anul-nou................... — .04

Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre
cut ....................................... ....  —.04

Nr. 5. O păţanie........................ —.04

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din cfiarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a .........................— .60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r ............................................—.15

Musa Someşanf;. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade — .25 

N-rii 76 şi 77, Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. S im u ....................................... ~ .60

Opşagurî. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u i ..................................—.04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdut“ — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  — .10

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. U n ' 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
fl. 1.20) l a ....................................... -.60

Povestea Pascnlui séu credinţa deşârtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul — .08 

Părintele Nicolae. Schiţe din viâţa preo
ţilor, de G. S im u ............................. — 30

Pietatea poporului român, séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat. MurăşenI din diec.
gr. cat. a Oradei-mare....................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Că-
t a n ă .................................................—*10

Prietenul sátánul ui român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi,, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  —.30 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e te g a n u l.......................................—.30

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvé . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, I I I  á 25 cr., tóté 3 
tom urile ............................................—.65

Regnlî şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş............................—.40
Ambele de-odată.............................—.70

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 

Ro mânui în sat şi la óste, de Ioan Pop
R e te g a n u l.......................................— .30

Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro
fesor gimn...........................................1.—

Suspin şi zimbire. Poesii şi prosă de
Ant. P o p p .......................................— .40

Starostele séu datini dela nunţile Ro
mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. —.15 

Trandafiriei viorele. Poesii poporale de
I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.30 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . — .08 

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de
Ar. Boca Velcherianul....................—.08

Ţisranul şi Magnatul seu vraja şi far
mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 

Ultimul sichastru. Traditiune de Geor
ge S im u ............................................—.06

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A.......................................... —.25

îndreptar teoretic şi practic pentru în- 
veţăment.ul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I I I ............................................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă t a n ă ............................................— .25

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu Magyar.......................................— .40

Yiéta P. C. Yerg. Maria. de C. Dara
bant ................................................ —.15

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. — .08

C ărţi d e  ru g ă c iu n i s
Icóna sufletului. Carte de lugăciunl şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corésá şi amplificată. — Legată
simplu . . . ....................................— 50

legată în p â n z ă ....................—.80
legată în p ie le ........................ 1.60

„ r catifea . . . 2.50—3.80 

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări biserieescl, fórte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .......................................—.50

legat cu p â n z ă ................... —.80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ....................................... — .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe icóne frumóse. Preţul unui esemplar
le g a t .................................................— .10

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este......................................................— .10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.12

D in  „L ite ra tu ra  p o p ora lău,
de Domtţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P re ţu l....................— .06

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele. —.06 

Nr. 3. Insurătorea Sórelui (basm) —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului 
(basm).................................................— .06

.OSNr. 5. Yacârelui (basm) . . .

Nr. 6. Diana, 4îna munţilor şi Fata de 
împerat cu manile tăiate (2 basmuri), —.06

Nr. 7. ( inci dialoguri întocmite pentru 
elevii şcolei popor, menite ca producţiunl la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.10

Nr. 8. Spirit,on şi Niculae (basm) —.06

Nr. 9. Fiiul oii (basm) . . . .  —.06

Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.10

Biblioteca tea tra lă  a
Nr. 1. Calea dr^ptă e cea mai bună, 

comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . __.10

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . __.12

Nr 3. Otrava de hârciogî. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  __.08

Nr. 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At. 
B o lo g a ...................................................

Nr. 5. Discreţiă fără voiă. Comediă în- 
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. 
Darabant............................................—.12

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ........................................................ #io

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă de
I. Ţ in ta r ............................................—.10

Nr. 8. Distraşi!. Comediă într’un act 
de C. D a r a b a n t ............................. ....... tio

Cărţi de ş c o a lă  a p ro b a te
şi recunoscute ca cele mai bune şi mai metodicesci 

de Va sile Petr i :

Nou AîîCD-ar românesc. Ediţiunsa XII. 
emendată şi aprobată de înaltul min. reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . 26 cr.

Legendar sân carte de cetire pentru 
şoolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emeu- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t .......................................—.60

Tot de acelaşi autor:

Şcola română. Foie pedagogică şi di
dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul
III, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care 
an 1 fl., cu porto............................. 1.10

Şcola practică. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1.— 
cu p o r to ............................................1.10

Plan de lecţiunî pentru şoolele româ- 
nescl. întocmit pe 30 de săptămâni 25 cr., 
cu p o r to ........................................... —.30

Plan de înveţăment pentru şoolele 
poporale nemaghiare, în înţelesul ardeiului 
de lege X X X V III, din 1868 şi 1879. Edafc 
în urma ordinaţiunei minist. reg. ung. de 
culte şi instrucţ. publ. din 29 Iunie 1889, 
Nr. 17,284. P r e ţ u l ........................ 22 cr.

Legea de peusiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiuuile ministeriale publicate în urmă,, 
p re ţu l................... ... .........................—.22

Scriptologia său modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la 
tractarea eetitului în şcolă . . . 1.—

Aldîiinachîfl preotului Român pe anul 
1901. Preţul unui es. 30 cr., espedat prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată, 
costă espedate franco numai . . . 1.60 

Căiindarul „Aurorei" pe an. 1901. Pre
ţul unui esemplar............................. — .25
prin postă franco........................ ....  — .30
6 esemplare spedate franco . . .  1.35 

„Căl'ndarul Plugarului4* pe auul 1901 
Preţui unui esem p lar....................25 cr

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
R ecuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie* — T o t soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 

C ataloge s e  tr im it o r i-ş i-c u i g r a t is  ş i  fr a n c o . W " V ânzătorilor  s e  dă ra b a tu l cu ven it.

Tote comandele a se adresa la: Tipografia „AURORA" A. Todoran,
in G herla — S za m o su jv â r .

SCss* T ote c ă r ţile  de m ai s u s  s e  pot p ro cu ra  d irec t ş i  dela  Tipografia A . JHureşianu din B raşov .
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


